

非同次境界条件の放物型偏微分方程式の解法

$\frac{d}{dt}n[x,t] = D_0 \frac{d^2}{dx^2}n[x,t] \quad (0 < x < L, \quad 0 < t < \infty) \quad \dots\dots\dots$	式 (1)
$n[0,t] = N_0 \quad \dots\dots\dots$	式 (2)
$\frac{d}{dx}n[L,t] + S_2n[L,t] = 0 \quad \dots\dots\dots$	式 (3)
$n[x,0] = f(x) \quad \dots\dots\dots$	式 (4)

ここで $L = \sqrt{D_0\tau}$ とおくと、 $\tau = \frac{L^2}{D_0}$ となる。

規格化を行うと、 $T = \frac{t}{\tau} = \frac{D_0t}{L^2}$, $X = \frac{x}{L}$, $N = \frac{n}{N_0}$ となる。

すると、 $\frac{d}{dt} = \frac{d}{dT} \frac{dT}{dt} = \frac{1}{\tau} \frac{d}{dT} = \frac{D_0}{L^2} \frac{d}{dT}$, $\frac{d}{dx} = \frac{d}{dX} \frac{dX}{dx} = \frac{1}{L} \frac{d}{dX}$, $\frac{d^2}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{d}{dx} \right) = \frac{1}{L^2} \frac{d^2}{d^2X}$ となる。

したがって、式 (1) は次のように置き換えられる。

$$\frac{D_0}{L^2} \frac{d}{dT} N[X,T] = \frac{D_0}{L^2} \frac{d^2}{dX^2} N[X,T]$$

$$\frac{d}{dT} N[X,T] = \frac{d^2}{dX^2} N[X,T] \quad (0 < X < 1, \quad 0 < T < \infty) \quad \dots\dots\dots \text{式 (5)}$$

同様に式 (2), (3), (4) は次のように置き換えられる。

$$N[0,T] = N_0 \quad \dots\dots\dots \text{式 (6)}$$

$$\frac{d}{dX} N[1,T] + LS_2N[1,T] = 0 \quad \dots\dots\dots \text{式 (7)}$$

$$N[X,0] = F(X) \quad \dots\dots\dots \text{式 (8)}$$

$\frac{d}{dT} N[X,T] = \frac{d^2}{dX^2} N[X,T] \quad (0 < X < 1, \quad 0 < T < \infty)$
$N[0,T] = N_0$
$\frac{d}{dX} N[1,T] + LS_2N[1,T] = 0$
$N[X,0] = F(X)$

ここで、非同次境界条件を同時境界条件に変形するために、定常応答成分 $\overline{N1}[X,T]$ と過渡応答成分 $\overline{N2}[X,T]$ を次のようにおく。

$$N[X,T] = \overline{N1}[X,T] + \overline{N2}[X,T] = (B - A)X + A + \overline{N2}[X,T] \quad \dots\dots\dots \text{式 (9)}$$

式 (6), (7) において係数 A,B が次の条件を満たすと仮定する。

$$\overline{N1}[0,T] = N_0$$

$$\frac{d}{dX} \overline{N1}[1,T] + LS_2 \overline{N1}[1,T] = 0$$

このとき、A と B は、

$$A = N_0 \quad \dots\dots\dots \text{式 (10)}$$

$$B - A + LS_2 B = 0$$

$$B = \frac{A}{1 + LS_2} = \frac{N_0}{1 + LS_2} \quad \dots\dots\dots \text{式 (11)}$$

これを式 (9) へ代入すると、

$$N[X, T] = N_0 \left(1 - \frac{LS_2}{1 + LS_2} X \right) + \overline{N2}[X, T] \quad \dots\dots\dots \text{式 (12)}$$

式 (12) を式 (5) へ代入すると、

$$\frac{d}{dT} \overline{N2}[X, T] = \frac{d^2}{dX^2} \overline{N2}[X, T] \quad \dots\dots\dots \text{式 (13)}$$

式 (6), (12) から、

$$\overline{N2}[0, T] = 0 \quad \dots\dots\dots \text{式 (14)}$$

式 (7), (12) から、

$$-N_0 \frac{LS_2}{1 + LS_2} + \frac{d}{dX} \overline{N2}[1, T] + LS_2 \left\{ N_0 \frac{1}{1 + LS_2} + \overline{N2}[1, T] \right\} = 0$$

$$\frac{d}{dX} \overline{N2}[1, T] + LS_2 \overline{N2}[1, T] = 0 \quad \dots\dots\dots \text{式 (15)}$$

式 (8), (12) から、

$$N[X, 0] = F[X] = N_0 \left(1 - \frac{LS_2}{1 + LS_2} X \right) + \overline{N2}[X, 0]$$

$$\overline{N2}[X, 0] = F[X] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} X - 1 \right) \quad \dots\dots\dots \text{式 (16)}$$

以上の変形から、次の同次境界条件の放物型微分方程式に変換できる。

$$\begin{aligned} \frac{d}{dT} \overline{N2}[X, T] &= \frac{d^2}{dX^2} \overline{N2} \\ \overline{N2}[0, T] &= 0 \\ \frac{d}{dX} \overline{N2}[1, T] + LS_2 \overline{N2}[1, T] &= 0 \\ \overline{N2}[X, 0] &= F[X] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} X - 1 \right) \end{aligned}$$

変数分離で解く。

$$\overline{N2}[X, T] = \overline{X}[X] \overline{T}[T] \quad \dots\dots\dots \text{式 (17)}$$

式 (17) を式 (13) へ代入する。

$$\bar{X} \bar{T}' = \bar{X}'' \bar{T}$$

$$\frac{\bar{T}'}{\bar{T}} = \frac{\bar{X}''}{\bar{X}} = -\lambda^2$$

$$\begin{cases} \bar{T}' + \lambda^2 \bar{T} = 0 \\ \bar{X}'' + \lambda^2 \bar{X} = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} \bar{T} = A \exp[-\lambda^2 T] \\ \bar{X} = B \sin(\lambda X) + C \cos(\lambda X) \end{cases} \dots\dots\dots \text{式 (18)}$$

式 (14) へ代入すると,

$$C = 0 \dots\dots\dots \text{式 (19)}$$

式 (15) へ代入すると,

$$\lambda \cos(\lambda) + LS_2 \sin(\lambda) = 0 \dots\dots\dots \text{式 (20)}$$

n 番目の成分である固有値 λ_n は上の固有方程式である式 (20) を満たす値 $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3, \dots, \lambda_\infty$ である。こ

の \bar{X} は、次の関係を満たす。

$$\begin{cases} \bar{X}'' + \lambda^2 \bar{X} = 0 \\ \bar{X}[0] = 0 \\ \bar{X}'[1] + LS_2 \bar{X}[1] = 0 \end{cases} \dots\dots\dots \text{式 (21)}$$

固有値 λ_n に対する \bar{X} は、 $\bar{X}_n = a_n \sin(\lambda_n X)$ のように表される。

この時、式 (17) は次のように表せる。

$$\bar{N2}[X, T] = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin(\lambda_n X) \exp(-\lambda_n^2 T) \dots\dots\dots \text{式 (22)}$$

式 (16) に代入すると,

$$\bar{N2}[X, 0] = F[X] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} X - 1 \right) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin(\lambda_n X) \dots\dots\dots \text{式 (23)}$$

式 (23) の両辺に $\sin(\lambda_m X)$ を掛けて [0,1] の範囲で積分し係数比較することで係数 a_n を求める。

$$\begin{aligned} \int_0^1 \left\{ F[\xi] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} \xi - 1 \right) \right\} \sin(\lambda_m \xi) d\xi &= \sum_{n=1}^{\infty} a_n \int_0^1 \sin(\lambda_n \xi) \sin(\lambda_m \xi) d\xi \\ &= a_m \int_0^1 \sin^2(\lambda_m \xi) d\xi = a_m \left(\frac{\lambda_m - \sin(\lambda_m) \cos(\lambda_m)}{2\lambda_m} \right) \\ a_n &= \frac{2\lambda_n}{\lambda_n - \sin(\lambda_n) \cos(\lambda_n)} \int_0^1 \left\{ F[\xi] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} \xi - 1 \right) \right\} \sin(\lambda_n \xi) d\xi \dots\dots\dots \text{式 (24)} \end{aligned}$$

以上をまとめると,

$$N[X, T] = N_0 \left(1 - \frac{LS_2}{1 + LS_2} X \right) + \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin(\lambda_n X) \exp(-\lambda_n^2 t)$$

$$a_n = \frac{2\lambda_n}{\lambda_n - \sin(\lambda_n) \cos(\lambda_n)} \int_0^1 \left\{ F[\xi] + N_0 \left(\frac{LS_2}{1 + LS_2} \xi - 1 \right) \right\} \sin(\lambda_n \xi) d\xi$$

$$\lambda \cos(\lambda) + LS_2 \sin(\lambda) = 0$$

$$T = \frac{t}{\tau} = \frac{D_0 t}{L^2}$$

$$X = \frac{x}{L}$$